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Постановка проблеми. Світовий досвід показує, що розробка і впровад-
ження інновації – це не лише шлях до підвищення конкурентоспроможності
підприємства, але й серйозний стимул економічного розвитку країни. В умо-
вах безперервної технологічної гонки найбільші зарубіжні компанії здійсню-
ють постійне стимулювання інноваційного процесу. Деякі уряди економічно
розвинених країн приділяють увагу інноваційній політиці і стежать за ефек-
тивністю впроваджуваних інноваційних технологій. Реалізуючи стратегію ін-
новаційного розвитку країни, урядові органи створюють необхідні умови для
розробки і впровадження інновацій. Успішність впровадження інновацій
значною мірою визначає конкурентоспроможність організації на ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні дослідження іннова-
ційної сфери набули особливої актуальності в умовах формування маркетин-
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гових концепцій (60-і роки XX ст.) й активізації інноваційної діяльності у сві-
товій економіці з середини 70-х років минулого століття. Цій тематиці при-
свячені праці таких зарубіжних і вітчизняних авторів, як В.М. Геєць [15],
Н.Ю. Кривицька [11], Б. Санто [14], Б. Трасі [23], А.К. Шидловський [18],
Й. Шумпетер [19], В.І Щелкунов [10] та інших.

Невирішені частини проблеми. Оскільки в українській економічній науці
терміни інноватики не отримали однозначного трактування, то саме з їх уточ-
нення слід починати теоретичний аналіз. Необхідно визначити поняття, без-
посередньо пов'язані з інноватикою (нововведення, інтелектуальна власність,
комерціалізація нововведення, винахід). Як показує аналіз літератури, саме ці
терміни найчастіше вживають при визначенні значення терміна «інновація». 

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз понять, пов'язаних з ін-
новатикою, що дасть змогу однозначно трактувати ці терміни.

Основні результати дослідження. Світовий інноваційний ринок оцінюєть-
ся в 2,5–3 трлн. дол. США. До 2015 р. прогнозується подвоєння його об'ємів.
Україна, на жаль, займає на ринку дуже скромне місце – її частка складає мен-
ше 0,5% [10]. У 2010 р. тільки 6,2% підприємств промисловості здійснювали
розробку і впровадження інновацій [15]. Частка інноваційно активних під-
приємств знизилася з 60–70% в 1980-і рр. до 4–5% в 2010 році. Іншими слова-
ми, більше 90% підприємств взагалі не беруть участі в інноваційному процесі
[11]. За експертними оцінками українських фахівців, тільки за рахунок удос-
коналення систем управління на основі активізації інноваційних процесів і
використання нових ефективних продуктів, послуг, технологій підприємства
здатні забезпечити 10–20% приросту ефективності вже через рік, до 60–70% –
через два і надалі по 20–30% щорічно впродовж двох-трьох років.

Слід зазначити, що під нововведенням розуміється оформлений результат
фундаментальних, прикладних досліджень, розробок або експериментальних
робіт в будь-якій сфері. Нововведення від інновації відрізняється тим, що но-
вовведення має закінчений сенс щодо наукових досліджень, але на оформлен-
ні результатів наукової діяльності межі визначення категорії «нововведення»
закінчуються. Щоб нововведення стало інновацією, необхідно пройти процес
комерціалізації нововведення.

Виникає необхідність у розподілі термінів «інновація» і «комерціалізація
нововведення». Під комерціалізацією нововведення розуміється процес, за
допомогою якого результати НДДКР своєчасно трансформуються в продукти
і послуги на ринку. Комерціалізація технологій припускає економічно ефек-
тивну (з отриманням прибутку) реалізацію технологій у промисловому мас-
штабі [11]. Таким чином, чітко простежується логічний ланцюжок трансфор-
мації нововведення як результату НДДКР в інновацію через проходження
процесу комерціалізації.

Ще однією причиною термінологічної плутанини можна вважати розви-
ток інституту інтелектуальної власності і, як наслідок, появу великої кількості
понять, пов'язаних з інтелектуальною власністю і опосередкованих з іннова-
тикою. Таким чином, породжується небезпека змішування таких понять, як
інновація, винахід, інтелектуальна власність, нововведення. 
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Інтелектуальна власність – це виняткове право громадянина або юридич-
ної особи на результати інтелектуальної діяльності і прирівняні до них засоби
індивідуалізації [3]. Головна відмінність терміна «інтелектуальна власність» від
терміна «інновація» в тому, що інтелектуальна власність – це правова катего-
рія, яка означає права на результати НДДКР. Отже, термін «інтелектуальна
власність», поза сумнівом, є одним з термінів інноватики, але не може бути
заміненим терміном «інновація». 

Під винаходом мається на увазі нове і таке, що має істотні відмінності,
технічне вирішення завдання у будь-якій галузі економіки, соціального роз-
витку, науки, техніки, оборони, що дає позитивний ефект. Винахід – один з
об'єктів інтелектуальної власності, що потрапляє під дію Патентного закону
України [2]. 

Інновація, як правило, є інтелектуальною власністю безпосередньо роз-
робника інноваційної технології або підприємства, на якому працює винахід-
ник, а винахід далеко не завжди стає інновацією. Для того, щоб винахід як
об'єкт інтелектуальної власності став інновацією, потрібно пройти цілу низку
етапів інноваційного процесу (оформлення, ринкова реалізація тощо). 

Основна відмінність категорій «інновація» і «винахід» в тому, що в основі
винаходу лежить технічне рішення, а інновація охоплює не лише технічні сфе-
ри діяльності компанії, але й соціальну, економічну, управлінську тощо сфери.
Ще однією їх відмінністю є те, що «винахід» є правовою категорією, що відно-
ситься до сфери інтелектуальної власності. Саме тому більшість авторів фак-
тично ототожнюють інновацію та інноваційний процес. Проте терміни «інно-
вація» та «інноваційний процес» не тотожні, хоча й близькі. Інноваційний
процес пов'язаний зі створенням, освоєнням і поширенням інновацій. А сама
інновація – це кінцевий результат інноваційного процесу. Навіть з точки зору
лінгвістики, процес – це термін, що означає дію, а інновація має значення
результату цієї дії.

Після з'ясування змісту деяких споріднених категорій інноватики необ-
хідно проаналізувати існуючі трактування терміна «інновація». Значна кіль-
кість авторів (В.Г. Мединський [13], Б. Санто [14], Б. Трасі [23], Й. Шумпетер
[19]) ототожнюють поняття «інновація» та «інноваційний процес», розуміючи
під інновацією сам процес створення нововведення. Для спрощення сприй-
няття визначення зведені в єдину таблицю (табл. 1).

Очевидно, що неправомірно включати в поняття «інновація» процес роз-
робки інновації, впровадження, ринкову реалізацію, дифузію знань, марке-
тинг інноваційного процесу. Ці етапи відносяться до інноваційної діяльності
як процесу, результатом якого може бути інновація.

Висновки. В результаті аналізу пропонованих в літературі формулювань
термінів «інновація» та «інноваційний процес» можна зробити такі висновки:

1. Встановлено, що в значній частині сучасної економічної літератури ці
категорії є тотожними і під інновацією часто мають на увазі інноваційний про-
цес. Усі ці розбіжності в трактуванні термінів «інновація» та «інноваційний
процес» пов'язані з різними передумовами. 

2. Виявлено, що українська економічна наука, незважаючи на досягнуті
успіхи в питаннях інноватики, досі не сформувала єдину концепцію активіза-
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ції й управління інноваційними процесами як державного, так і локального
масштабу. Ця невизначеність породжує безліч концепцій і припущень, тим
більше, що ринок наукової літератури, присвяченої інноваціям, у великих
об'ємах поповнюється розробками зарубіжних авторів, однак досвід зарубіж-
них країн не завжди може бути застосований до економічних процесів, що
протікають в Україні.

3. Термін «інновація» слід визначати як кінцевий результат інноваційної
діяльності, який може бути проданий або переданий на відшкодувальній ос-
нові. Цей вид передачі інновації відноситься, як правило, до інновацій, ство-
рених для внутрішнього використання на самому підприємстві, тоді як про-
даж інновацій здійснюється на інноваційному ринку, тобто в зовнішньому се-
редовищі. Інновації є засобом вирішення виробничих і комерційних завдань
усіх економічних агентів. Зацікавленість останніх обумовлена бажанням отри-
мати частку ефекту від кінцевих результатів інноваційної діяльності, найчасті-
ше – частки майбутнього прибутку від реалізації нововведень, хоча ефект мо-
же визначатися і в іншій формі. 

4. Аналіз міжнародного досвіду показує, що ефективний інноваційний
процес технологій можливий у разі існування в країні цілісної і комплексної
інноваційної системи, а державна частка в активізації інноваційної діяльності
є ключовою.
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Маркетинг: Підручник / За заг. ред. д.е.н., проф.
М.М. Єрмошенка, д.е.н., проф. С.А. Єрохіна. – К.:
Національна академія управління, 2011. – 632 с. Ціна
без доставки – 140 грн. 

Має гриф підручника від МОН України.
У підручнику в концентрованому вигляді викла-

дено зміст усіх нормативних дисциплін по спеціаль-
ності «Маркетинг». По кожній з дисциплін базового
курсу пропонуються контрольні питання, тести,
глосарій і література.

Для викладачів, майбутніх бакалаврів і магістрів,
аспірантів, маркетологів-практиків, наукових пра-
цівників, а також для всіх, хто цікавиться сучасними
технологіями маркетингу.
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